

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII. Número 10.157

Fundador: Don José Estraña

Viernes 28 de octubre de 1921

EL CORONEL, JEFES, OFICIALES E INDIVIDUOS DE TROPA DEL REGIMIENTO DE INFANTERIA VALENCIA

NÚMERO 23

SUPPLICAN al pueblo de Santander asista a los funerales que se celebrarán mañana 29, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús en sufragio de las almas de los soldados de dicho Cuerpo, de los del Regimiento de Infantería Andalucía número 52 y demás montañeses de otros Cuerpos que gloriosamente han muerto por la Patria en los campos de África.

En dicho acto oficiará de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis y la oración fúnebre estará a cargo del R. P. Jambrina (S. J.), de esta Residencia.

Santander, 28 de octubre de 1921.

AIRES DE RENOVACION

EL BANCO NACIONAL Y LA BANCA PRIVADA

Nos transmitió ayer, de madrugada, por teléfono nuestro corresponsal en Madrid las líneas generales del proyecto de ley del ministro de Hacienda, señor Cambó, relativo a los Bancos y en el que se trata de someter a nuevas normas tanto al Banco nacional, al Banco de España, como a la Banca privada. Durante otros veinticinco años podrá aquél disfrutar de la facultad exclusiva de emitir billetes, que nadie ha pensado en la posibilidad de despojar a nuestra primera entidad bancaria de su carácter de gran editora del papel-monedas. Misión la suya muy grata, porque de seguro que cuando se las dedica a estampar billetes de Banco no se hace "gemir a las prensas".

El proyecto del señor Cambó ha sido, pues, lanzado a la publicidad. Ahora vendrán los más o menos apasionados comentarios, y téngase por artículo de fe que cuando los pensamientos, los propósitos del señor Cambó relativos a la vida, bancaria española se discutan en el Parlamento, el público, en general, se abstendrá de leer los extractos telefónicos de los discursos, que no se escandalizará cuando se pronuncien éstos, porque no serán ellos lo suficientemente apetitosos para ser convertidos, en "la comida de las fieras".

Mientras nos vamos orientando, con la ayuda de las plumas financieras de primer orden, respecto a la entraña, a la substancia del vasto plan del señor Cambó, afirmemos, sin temor a que sea discutida nuestra afirmación, que una renovación, cuanto más radical mejor, en la vida bancaria nacional nos está haciendo en España muchísima falta. Y esos aires de renovación deben entrar libremente por las puertas y por las ventanas de los palacios de los Bancos, para que con la ventilación el olor a guardillón cerrado, el acre tufo de las atisferas que nunca se renuevan.

Lo vemos en Santander, como se dice vulgarmente, "sin ir más lejos". Vemos que en los Consejos de Administración de los Bancos locales hay personas respetabilísimas, señores de muy elevados prestigios, pero que no tienen en el seno de esos organismos directores de las entidades bancarias otro carácter que el de capitalistas. En cambio parece que sistemáticamente se procura que no entren a formar parte de dichos Consejos los hombres de acción y de renovación que conocen a fondo y en todos sus detalles el más o menos complicado mecanismo de la Banca moderna, en sus relaciones con el desarrollo de la industria y el comercio; los hombres expertos en negocios bancarios de tanto interés para Santander como los que tienen su base principal en América; las inteligencias claras, despiertas, que saben perfectamente cómo los Bancos pueden aumentar sin riesgo sus ganancias y dar mayores rendimientos a sus accionistas penetrando en la corriente circuladora de la vida financiera moderna y olvidando su inclinación hacia procedimientos rutinarios que hacen

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES

LA NIÑA
Inés María del Pilar Payno
MENDICOUAGUE
Subió al Cielo en el día de ayer
a los siete años de edad

Sus padres, don Sixto y doña Cecilia; hermanos, Angel Sixto, Román, Manuel, José, Cecilia, Antonio, Agustín y Pedro; abuela, doña Agustina López, viuda de Mendicouague; tíos, primos y demás familia.

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la misa de gloria, que se celebrará hoy, a las DIEZ de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las DOCE de este mismo día, desde la casa mortuoria, paseo de Menéndez Pelayo, chalet Los Picos, B, al sitio de costumbre; por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 28 de octubre de 1921.

Funeraria de Celerino San Martín

ANTONIO ALBERDI

de las urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 4 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Perfiles cómicos.

A algunos nos acoquina, y lo estamos lamentando, que al Rif se siga marchando la prensa santanderina. Allí se fueron con brío, con una audacia pasmosa, Pepe Segura, Espinosa, Arce y el gran Pepe Río. Y quizás el genio inquieto, la sed de impresiones nuevas, lleven allá a Ezequiel Cuevas, al buen Morillas y a Nieto. Y puede que esos caminos sigan dándose una vuelta por el Rif Soler, Revuelta y Beraza y Polvorinos. Y hasta el "perflero", al fin, con el ansia de asustarle, va a tener que ir a soltarle dos cuartetas a "Abelcrin". Pero qué es lo que se piensa? Si la prensa "se las guilla" ¿se reunirá en Melilla la Asociación de la Prensa? ¿Va a castigar a los moros de una manera ejemplar ó piensa allí organizar una corrida de toros? ¡Así a esos moros tan fieros probarán las gentes listas que también los periodistas sabemos matar terneros! Si esa idea se concibe para asombrar a los moros mandaremos siete toros dentro de un camión algibe, ó dentro de unas sencillas pipas de guardar clarete, ¡ó si no, dentro, los siete, de una caja de cerillas! Estás, oh! prensa local, formando ante el mundo entero en vez de un Tercio extranjero todo un Tercio provincial! Si porque se os ve dispuestos, compañeros luchadores, a soportar los hedores de los restos descompuestos. Ya sabréis más de un deslíz que no sabemos nosotros. ¡Cuántas cosas a vosotros que no han dado en la nariz! Por si con otros seis u ocho periodistas sin tardar nos tenemos que marchar al África a oler a pocho, con los olores peores nos estamos entrenando de vez en cuando aspirando unos pésimos olores. ¿Dónde? En un patio en que apeste un olor de las impuras y en los sótanos oscuros del mercado del Oeste!

De algo que decía ayer un querido compañero en sus "Notas locales" nos habla hace pocos días un estimado amigo. Se trata de la sudeidad de las paredes de la escalera del Gobierno civil. Parece que la gente, cuando se le dice que no escupa en el suelo, escupe en la pared, y no escupe en el cielo raso porque para esto se necesita un "jocico" de largo alcance. La pared de esa histórica escalera la han convertido en una escupidera, y si se excede cierta genticilla ¡va a convertirla en una bacinilla!

Las frases del inmenso La Cierva siguen siendo el pan nuestro de cada día. En cuanto nos faltan esas frases, de inacción nos morimos. Anteyser dijo el gran don Juan a los periodistas: —Yo creo que me voy a meter fraile. —Entonces—dijo un periodista—se dirá que el demonio, harto de carne, se metió fraile. —Si—replicó el señor La Cierva—. Sólo que yo continuaré siendo demonio. ¡Ya lo comprendemos todo! El señor La Cierva se ha militarizado por completo y quiere ser, por lo menos, general. Y se ha convertido, según él lo dice, en un diablo, suponemos que con su tenedor correspondiente. Si no podrá el buen señor nunca por su linda cara ser general de cucharas ¡lo será de tenedor! Repetimos que las frases ingeniosas del

señor La Cierva son para nosotros el pan nuestro de cada día. Pero que no nos pida nadie un poco, porque llega tarde! Las cosas de política, lector querido, al punto se convierten en pan comido. También nosotros tenemos en nuestros "perflillos" una seccioncita de "Ecos de Sociedad". Allí va uno: Ha vuelto de Veracruz y Habana, prestando sus servicios a bordo del vapor "Flandre", nuestro buen amigo Victoriano Pi, hermano del simpático Eugenio, que los presta en el "Espanne". ¡Sea bienvenido! Se ha alegrado el pueblo entero y con él Román, Miguel, Seoane, amigo fiel, Sistiéga y el "perflero". ¡Por qué persona tan sana cruza con frecuencia el mar? ¡Porque va el hombre a sembrar simpatías en la Habana!



En los solemnes funerales.

En los solemnes funerales que se celebrarán mañana en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús por el eterno descanso de las almas de los soldados de los batallones expedicionarios de los regimientos de Valencia y Andalucía y demás soldados montañeses que han muerto gloriosamente en el Rif, la colocación de las autoridades, clero y Congregaciones de religiosos, Ordenes religiosas Corporaciones e invitados, familias de los fallecidos en África y fuerza del regimiento de Valencia será como sigue: Las autoridades, en el Presbiterio, al lado de la Epistola. Clero y Congregaciones de religiosos, en la nave de la derecha, a partir de las escaleras del Presbiterio. Ordenes de religiosas, en la nave de la izquierda, a partir de las escaleras del Presbiterio. Corporaciones e invitados, en los bancos colocados a derecha e izquierda del catafalco. Familias de los fallecidos en África, en los bancos y espacio inmediatamente detrás del catafalco. La fuerza del regimiento de Valencia, en las naves derecha e izquierda, a continuación del clero y Ordenes religiosas. Quedando para el pueblo el resto de la iglesia.

J. Amieva y Escandón
MEDICO
Ginecología y Partos. Consulta de 11 a 1. Burgos, 5. Tel. 358

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel. Radium y Rayos X.—Muelle, 10. Teléfono, 923.—Reanuda su consulta de diez a una.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4
Reanuda su consulta.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO
y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Leche

P. Pereda y Elordi
BURGOS, 7. — de 12 a 2

DE MARRUECOS

A beneficio de la Cruz Roja española, se celebrará en Nueva York una fiesta.

Las Juntas contra Gabanellas.

LOS ESPAÑOS EN NUEVA YORK Nueva York.—Con el fin de allegar fondos con destino a la Cruz Roja Española, que tan admirable labor hace en Melilla y socorrer así a los soldados iberos que tan valientemente luchan en Marruecos defendiendo a la madre Patria, el Comité Patriótico español, que cuenta en su directiva con la presidencia del embajador y cónsul general de España, organiza activamente para la noche del cinco del entrante mes de noviembre, un gran baile y otros atractivos que tendrán lugar en el Hotel Astor de esta ciudad. El festival promete, por los preparativos, alcanzar gran éxito. El citado Comité está solicitando la cooperación de todas las personas interesadas en el movimiento altruista que anima a la agrupación, que sin duda alguna será rápidamente secundada. El precio del billete de entrada vale dos dólares, pudiendo enviarse su importe al señor cónsul general de España en Nueva York. Pueden enviarse donativos adicionales sobre el precio de los billetes con el fin de aumentar así los rendimientos de la caritativa fiesta.

DONATIVO DE UN CORONEL.—MISA DE SUFRAGIO

Melilla.—Ha sido repartido el donativo hecho por el señor Lantero, coronel que fué de ingenieros, para los zapadores que primeramente entraron en Tizta. El comandante señor Santiago fué a Segangan, con objeto de hacer el reparto. Se entregaron 25 pesetas a cada sargento, 24 a los cabos, 20 a los soldados y 15 a los cornetas. Luego se dijo una misa en sufragio de las almas de las tropas que murieron en dicha acción.

UN NICHU A PERPETUIDAD

Melilla.—Verificado el sepelio de los restos del teniente coronel señor Primo de Rivera, la Junta de Arbitros de esta plaza ha adquirido a perpetuidad el nicho número 1 del cementerio para encerrar los restos del malogrado jefe.

A VISITAR LOS HOSPITALES

Melilla.—Mañana visitará la infanta doña Luisa los Hospitales de la Cruz Roja. La ilustre dama llega esta tarde con tal objeto.

LA SITUACION DE LOS PRISIONEROS

Añucemas.—A causa del mal tiempo, los prisioneros están incomunicados con la plaza. Se confirma que los moros aumentan los malos tratos con ellos. Hay cuarenta ó cincuenta mujeres prisioneras en Monte Abarán. Hace un mes que no les llega a los prisioneros pan, café ni otros artículos. En cartas que se reciben de ellos se dice que se tarda mucho en obtener su rescate. LO QUE PIDE ABD-EL-KRIM POR EL RESCATE

Melilla.—Aquí han llegado noticias según las cuales el famoso Abd-el-Krim pide cuatro millones de pesetas por el rescate de todos los prisioneros que tiene en su poder, y que cuanto más se tarde en el rescate, mayor será la suma exigida.

SARGENTO SUICIDA

Melilla.—En las oficinas de la Comandancia se ha suicidado el sargento de Artillería Amós Iza. Murrió en el acto. Se ignoran los móviles que le impulsaron a quitarse la vida.

CONTRA EL GENERAL CABANELLAS

Madrid.—En la Subsecretaría del ministerio de la Guerra se recibió ayer una comunicación de las Comisiones informativas, querrelándose contra el general Cabanelas por considerar que éste con su carta a las Juntas ha cometido un delito que tiene su sanción en el Código de Justicia Militar y en la ley de Jurisdicciones. A su vez, el general parece que también proyecta algo parecido contra las Comisiones informativas, por entender que en las notas oficiosas publicadas en los periódicos se contienen insidias y censuras contra un superior.

PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR LA REINA

Madrid.—El director general de Orden público estuvo hoy en Palacio haciendo entrega del importe de un día de haber que todos los funcionarios del ministerio de la Gobernación han dejado para engrasar la suscripción abierta por la Reina doña Victoria a favor de los heridos y enfermos de Melilla. El citado alto funcionario hizo constar que un médico de la sección de Beneficencia del ministerio ha dejado para la suscripción el sueldo de un mes.

EL CADAVER DEL TENIENTE VELASCO

Melilla.—Entre los cadáveres identificados en Monte Arruit figura el del teniente de infantería señor Velasco, joven muy conocido en Santander, donde como alférez prestó sus servicios en el regimiento de Valencia. Un hermano suyo, también muy conocido en esta capital, es sargento del segundo batallón de Garellano, y se encuentra en Melilla.

DECLARACIONES DEL CORONEL LACANAL

Madrid.—El coronel Lacanal, que se encuentra en Barcelona, y que, como se sabe, fué destituido de su mando con motivo de la operación de Tizta, ha hecho las siguientes declaraciones: El asunto origen de todos los incidentes acaecidos se halla en estos momentos "sub judice" ante un tribunal, y no sería prudente ni correcto que yo hiciera ahora por mi cuenta declaraciones de ninguna clase. Es ante dicho tribunal ante quien debo hablar primeramente para aportar datos y pruebas. Además este asunto se halla en manos de determinadas colectividades muy dignas y muy respetables para mí, cuya susceptibilidad podría herir no guardando el más riguroso silencio. Desde luego yo estoy en el deber de asumir toda la responsabilidad que pueda caberme de los hechos que se deduzcan, pero también tengo la obligación, y no sólo en honor a la verdad sino para justificar mi conducta, de presentar antecedentes y pruebas a fin de que si algún hecho punible hubo, demostrarle a la claridad.

Interrogado acerca de su nombramiento para presidente de la Junta de Infantería, ha dicho:

—No es un misterio. Fué elegido por más de trescientos votos de mayoría.

DESDE MELILLA

Información directa de nuestro redactor don José Segura.

LOS AUTOALIBES.—MONTAÑESES DE HUSARES DE LA PRINCESA

—EL TENIENTE CORONEL MOLA. —LAS JUNTAS DE DEFENSA.—LOS LEGIONARIOS.—MONTE ARRUIT. —LAS PROXIMAS OPERACIONES. —ENFERMOS.

Los muchachos de la oficina que tiene Santander establecida en la calle de Antonio Falco, en Melilla, se han entretenido ayer y hoy en enseñar por las calles de Melilla los chassis de los cuatro automóviles que convertidos en auto-tanques para el transporte de agua, se entregarán tan pronto lleguen los depósitos y queden montados en los chassis a los batallones de Andalucía y Valencia.

Las gentes todas, y especialmente los militares, elogian sin reservas a Santander, que se presenta hoy a la cabeza de todas las provincias españolas por su desprendimiento y patriotismo en cuanto se refiere a mejorar la situación en África de sus paisanos y a cooperar a que el Ejército cuente con los elementos necesarios en sus movilizaciones. Pero entre los montañeses que figuran en los cuadros de los batallones de Andalucía y Valencia surge ahora una duda, duda verdaderamente cruel para ellos, que sólo ansían verse de nuevo en su Tierra. ¿Servirán esos elementos modernos con que quiere Santander que cuenten los batallones en que están sus paisanos y la atención que le presta toda presta a sus hijos, para que a la hora de la repatriación sean los regimientos mejor dotados, los que aquí se queden a continuar en la primavera las operaciones?

Porque de tal manera flota en el ambiente que entramos en un período de calma y que no se tardará más de un mes en disponer la repatriación de algunos batallones, que ya los montañeses, por lo menos—se habían hecho a la idea de pasar las Navidades en sus casas. Y esta esperanza tienen los muchachos de Andalucía y Valencia, considerando que el premio a su buen comportamiento, como lo otros, ante el enemigo, sería enviarles a sus casas entre los primeros que se repatriaran. Como desgraciadamente pasa en todas las cosas de la vida en nuestra bella España, también para esto de la repatriación de batallones se mueven altas influencias y pudieran darse el caso de que se enviara a la Península a aquellos cuyo comportamiento no correspondió a lo que de ellos se esperaba, y en cambio, siguieran la campaña hasta la total dominación del territorio marroquí que nos tienen asignado las potencias europeas como protectorado, los que saben ser españoles y en honor con su valor a su Tierra.

Por si esto ocurriera, debe estar Santander alerta, y si es verdad que otras provincias cuentan con hombres de reconocida alta política que con sólo hablar todo lo pueden, hora sería entonces de saber si el más significado de los políticos montañeses nos valía para que no se cometiera tan grande injusticia con sus paisanos. Esto discurríamos sentados en la terraza de un café, cuando oímos que preguntaban: ¿Es usted de Santander?

Era quien me interrogaba el teniente de husares de la Princesa señor San Miguel, hijo de nuestro querido amigo don Marcelino San Miguel. Aunque son muchos los montañeses con quienes a cada momento nos tropezamos en Melilla, el encuentro inesperado con una persona conocida en Santander produce tanta alegría, tan grande entusiasmo, que nos creemos, por un momento, transportados a la terraza de "El Ancora" ó a la tertulia del Círculo Mercantil.

Es esta población de Melilla, llena de militares, invadida por las moscas, tan poco simpática, que saben a gloria esos instantes en que haciendo abstracción completa del lugar, nos dedicamos a hablar sólo de la Montaña. El teniente San Miguel nos hace disfrutar de unos momentos deliciosos. Está destacado en Zelúan con el escuadrón a que pertenece y cuenta entre sus soldados a varios montañeses que, afortunadamente, no han tenido que pasar por el hospital.

Policarpo Rodríguez, Joaquín Trillos, Cristóbal Saiz, Ruperto Barrera, Víctor Miguel, Manuel Carrera, Joaquín Gutiérrez, David Ruiz, Julián Salmón, Adolfo Hoyos, Abencio Ceballos, Balduino Collado, Manuel Román, Ricardo Arroyo, Cesáreo Iglesias, Luis Cuesta, Leoncio Odriozola, Luis Fernández y José García son buenos mon-

La Junta patriótica montañesa

NOTIFICA al pueblo de Santander, que todas las misas que se celebren mañana, sábado, de 7 a 9, en las parroquias de Consolación, San Francisco, Anunciación, Santísimo Cristo y Santa Lucía, serán aplicadas en sufragio de las almas de todos los fallecidos en la campaña de África de los batallones de Andalucía, Valencia y demás montañeses de otros cuerpos.

Al rogar esta Junta al vecindario que preste su asistencia a estos actos indicados, desea significar que ellos serán una prueba más del recuerdo de la Montaña hacia sus heroicos hijos.

Santander, 28 de octubre de 1921.

cañes que llevan el pendón de la Tercera división del regimiento de husares de la Princesa. Cuando conveniamos en que no hay pueblo en España que se pareciera a Santander, pasó el teniente coronel señor Mola, que salió de nuestro puerto mandando el batallón de Andalucía y que fué herido días después de que se le destinara a mandar el Cuerpo de Regulares de Ceuta, en sustitución del señor González Tablas.

Nos levantamos a saludarle en nombre de EL CANTABRICO, y difícilmente dejáramos de recordarle sus palabras:

"Santander, ¿qué recuerdo tan grato para mí! Aquella despedida que ustedes nos hicieron no se borrará nunca de mi memoria. Tengo una deuda sagrada con Santander y he de cumplirla. Las circunstancias me separaron del batallón de Andalucía, que de allí salió mandando, y me hirieron en el primer combate. Es una desgracia. No sé cómo quedará mi pierna. La bala atravesó la rótula y todavía cojeo. Hoy mismo he salido del hospital, y como los Regulares marcharon a Ceuta, voy a pedir que me reintegren a mi batallón de Andalucía. Con el que quiero seguir luchando, con el que quiero regresar a Santander y con el que quiero demostrar todo mi agradecimiento a ese pueblo tan noble, tan simpático, tan patriota. Digo así en EL CANTABRICO. Lleve el periódico mi recuerdo a todos y mi saludo más efusivo para el señor Obispo, para el señor García Plaza, con quien espero aumentar muy pronto en su palacio episcopal de Santander."

Y cojeando todavía, apoyado en un bastón—hacia aquel día su primera salida del hospital de la Cruz Roja—, visiblemente emocionado, el teniente coronel señor Mola, cuyo valor repetidas veces ha sido ya probado en África, nos dió la mano y siguió su camino.

Sin que estuviera el señor San Miguel a nuestro lado, después de haber visto cómo iba adelantando, apoyado en un bastón, el señor Mola, dedicamos nuestra atención a un grupo de jefes y oficiales del Ejército que estaban cerca.

Hablában de las Juntas de Defensa, de una carta que había circulado por los campamentos y hasta llegamos a escuchar su lectura, carta de unos oficiales que probaron su valor, que llegaron a realizar verdaderas heroicidades al frente del Tercio y de los Regulares. En esa carta se habla de las Juntas de Defensa y del desastre de Annual.

En los cafés, en las tertulias, se discute a voz en grito la actuación de las Juntas de Defensa. Y hay muchos que creen que han fracasado.

La depuración de responsabilidades vendrá, y vendrá exigida por los mismos militares que aquí, en África, se excusaron heroicamente en el cumplimiento del deber, dispuestos siempre al sacrificio por la Patria.

Nuestra atención es distraída por una enorme multitud que se aglomera en la calle de Alfonso XIII, para ver pasar a las dos compañías de legionarios que acaban de desembarcar procedentes de Ceuta.

Mandando una de las secciones vemos a un montañés querido, al simpático Florentino Corcho. Lleva los galones de cabo, pero con el mando de sargento.

Corremos al cuartel de San Fernando, donde se alojan, y allí conversamos unos momentos con Tino, en compañía de su hermano Leonardo, que ha venido con nosotros.

Al sernos presentado, el capitán de la compañía señor Rueda, nos dice, dirigiéndose al señor Corcho:

—No me lo quiten ustedes. Es de lo mejor que tengo en la compañía.

Tino se muestra animoso, deseando entrar en fuego para que le den la efectividad de los galones de sargento.

Es ya otro hombre. Sólo se ha inscrito por la campaña, y como está acabará pronto, es casi seguro que le volveremos a tener en Santander; pero cambiado completamente, habiéndose transformado su modo de comprender la vida al pasar por este tamiz del Tercio.

Es el único montañés que viene en estas compañías, porque el otro, Angel Arpide, que pertenece también a la misma bandera, queda en Ceuta, en la oficina de la representación del Tercio.

En San Fernando descansaron unos momentos y seguidamente tomaron el tren en la estación del Hipódromo, para trasladarse a Nador y desde allí a Zelúan, con objeto de tomar parte en el avance hacia Monte Arruit.

A esta operación seguirá la toma de Batel y de las últimas estribaciones del Gurugú, por la parte de Ras Medua, donde se espera encontrar alguna resistencia.

Y el resto del día de hoy—después de disponerme a ir también a Monte Arruit—lo dedico a visitar enfermos, cuyos nombres, por ser pasajera la dolencia, no he de dar, en evitación de infundadas alarmas en sus respectivas familias.

JOSE SEGURA

Domingo, 23 octubre de 1921.

ESCORIAS THOMAS
HIJO DE CEBALLOS Y COMPAÑIA
antes la Hispano-belga
Ribera, núm. 3. tienda llamada del Manco
Ya llegaron y estamos despatchando las ESCORIAS 18-20, garantizadas.
Hagan sus pedidos.
KAINITAS
SUPERFOSFATOS
POTASAS

En operaciones.

De nuestro cronista don L. Malumbres. **TRABAJANDO ENTRE PAPELES** : : : : :
Eran próximamente las diez de la mañana. Acababa de preguntarse al teniente coronel señor Ordóñez si sabía algo de la marcha. Un encogimiento de hombros y unas frases negativas danme a entender que nos hallamos igual de noticias. Sólo hay de cierto el rumor del campamento, el rumor que todo lo aclera y cuya fuente se ignora. Rodamos a la gran mesa de billar que nos sirve para escribir papeles y más papeles de la oficina de campaña. El teniente coronel, el comandante señor Marín y dos escribientes trabajan. Los dos jefes cambian frases bromistas, como siempre, y al poco tiempo nuevamente emprenden el trabajo de escritura, que habían interrumpido para ir a alguna ocurrencia, siempre llena de gracia, del comandante.

El teniente coronel me ofrece una carta escrita por un montañés en unos términos llenos de afecto, llenos de amor. Mientras saboreo sus frases, el cornetín del cuartel general lanza a los cuatro vientos el toque de servicio, seguido del de orden para la columna.

¡A PREPARARSE!

El ayudante señor Mirones en seguida nos dice: "El batallón, a las doce y media, tiene que encontrarse con todo el equipo fuera de las huertas. Deben llevar dos ranchos en frío."

Esto bastó para cambiar por completo el aspecto del campamento. El bullicio, la prisa con que los soldados iban de un lado a otro. Las comidas, las maletas, los equipos, todo. Había que trasladar a novecientos hombres,

con toda su impedimenta, en hora y media. La vida de campaña es esta. Hoy aquí y mañana allá. En la rapidez de los movimientos estaba el éxito. El batallón logró esto en el poco tiempo dado para cambiar las cosas. El batallón come y prepara tres comidas. Las "repúblicas" hacen lo propio. Se recoge los mil efectos que necesita el batallón y llega, hasta a su hora al sitio señalado. Y es más, hasta se permite el lujo de impresionar una película, en la que una Casa extranjera desea que aparezca el batallón de Valencia.

A las 12.20 se toca escuadra; más tarde compañía y en seguida llamada. Las compañías forman en línea, mientras los carros caigan maletas y más maletas, cajas, equipos; ¡qué se yo la impedimenta que estos carros llevan! ¡Van atestados!

El teniente coronel, al montar a caballo, se resiente de su herida. El comandante y los capitanes caminan presurosos. Por lo visto leen en el rostro del jefe la impaciencia que tiene por salir. Llega un momento interesante: el de impresionar la película. Todos miran al señor que, subido en una piedad, hace funcionar a la máquina y le miran como si quisieran decirle: "¡Póngame mi nombre y de donde soy y diga que voy a la guerra!"

¡EN MARCHA! ¡SIEMPRE ADELANTE!

El batallón sale a la carretera, tropieza en su marcha con la impedimenta del regimiento del Rey y más allá con la del de Burgos 36, momentos después con la del de Navarra 25, y cuando ya creemos que nadie interrumpirá nuestra marcha, la artillería ligera nos cierra el paso en la carretera, la que queda completamente congestionada de fuerzas, hasta tal punto, que el Alto comisario y su Estado Mayor intentan pasar y no pueden. Un ayudante, después de saludar afablemente al teniente coronel señor Ordóñez, hace pasar a los automóviles. Al cruzar, los soldados de Valencia y Abd-el-Krim después hicieron sufrir a cientos de moros y cristianos.

Para las fuerzas que forman las columnas Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer fué la noche de "abrigo". Hogueras y más hogueras había a lo largo de la explanada, y en torno de ella se congregaban los soldados. Cuando a las 4.15 de la mañana la trompeta del cuartel general de Cabanellas anunciábanos en diana floreada que se aproximaba la hora de ir en busca de los restos de los héroes que sucumbieron en la defensa de Monte Arruit, los soldados de Valencia y Abd-el-Krim después hicieron sufrir a cientos de moros y cristianos.

Realizamos un gran esfuerzo. Nos incorporamos del ingrato lecho, pero sin abandonar la manta. Era tanto el castañeteo de nuestros dientes, que no quisimos desprendernos de aquella prenda.

Un vaso, un plato de regimiento lleno de café con leche, nos da vida y vigor. El jefe, el comandante y varios oficiales beben un poco de café, encontrándole muy bueno, como el rancho de ayer. Quizás la perspectiva de la noche y el esperar un día de caminata hicieron que a nuestro paladar le pareciera bueno lo que era corriente nada más.

PREPARANDO LA REANUDACION DE LA MARCHA.

A las cinco, las fuerzas que acampan en nuestra explanada suben y bajan a lo largo de la carretera. Van a buscar agua y hacen diversos preparativos. El teniente coronel señor Ordóñez está arropado con una manta de reglamento. El comandante Marín, con su peluca abrochada, va, montado a caballo, dando órdenes para que toda la impedimenta vaya hacia Nador. En los momentos de un vaso, un plato de regimiento lleno de café con leche, nos da vida y vigor. El jefe, el comandante y varios oficiales beben un poco de café, encontrándole muy bueno, como el rancho de ayer. Quizás la perspectiva de la noche y el esperar un día de caminata hicieron que a nuestro paladar le pareciera bueno lo que era corriente nada más.

EN MARCHA OTRA VEZ

La columna ha roto la marcha por este orden: Isabel II, Navarra 25, Castilla 16 y Valencia 23. Mientras esto sucedía los soldados de la cuarta compañía del batallón de Valencia entonan con gran afinación cantos regionales. Los soldados de Castilla, cuyo batallón está formado en línea paralelo a la carretera, aplauden y piden que se repita. Más tarde un soldado del 16 sale por lo flamenco. Los del 23 redoblan sus fuerzas y hay un pugilato musical muy interesante.

Los dos jefes de Valencia contemplan risueños esta pugna de soldados, cuyo espíritu de Cuerpo les hace desear vencer también en esta divertida pelea lírica. Y con este nos entreteníamos cuando el señor Ordóñez manda que desfilen las compañías en columna de a cuatro por la izquierda, siguiendo a las fuerzas del batallón de Castilla. Así lo hacen, yendo la cuarta compañía a la cabeza; luego la primera de ametralladoras y la segunda y tercera compañías.

Apenas se rompe la marcha, y a la llegada al paso nivel del ferrocarril, cerca del poblado de Zelúan, un capitán de Estado Mayor dice al jefe lo que me comunicó antes de la salida, a la llegada a la Alcazaba. Vamos por la derecha, que abandonamos más tarde para tomar la izquierda e ir al puente que sobre el río Zelúan hay a la bajada de la Alcazaba. En este puente, de dos metros de largo por dos de ancho, maniobran la artillería, ingenieros y Valencia. Por fin, el coronel señor Salcedo asoma por la carretera de Monte Arruit y nos lleva hacia donde están las fuerzas, no sin antes correr desandando bastante.

La máquina de escribir del cuartel general, que era la que componía las órdenes para los jefes de columna y para los jefes de batallón, está en el orden de marcha de cada uno, se ha inutilizado ayer cerca de Nador, pero menos mal que el celo y la gran memoria y no poca paciencia de los jefes, hace que nos incorporemos a la columna. Al llegar a su altura, el batallón forma en columna por líneas de a cuatro a la izquierda del 16, yendo las ametralladoras a la izquierda del batallón.

En esta formación avanzan los batallones de vanguardia. El frente sería de cinco a diez kilómetros. El frente del batallón era de diez pasos entre compañía, seis de sección a sección y uno de hombre a hombre, ó sea de unos ciento veinte metros de frente por seis de profundidad.

AVANZANDO Y AVANZANDO

Las compañías destacan dos soldados por sección, que forman una gran guerrilla con los de otros batallones. Los del 23, al divisar Monte Arruit, se enardecen y tratan de inclinarse en la marcha hacia la derecha, con objeto de seguir rectos hacia el trágico lugar.

A la caída de una pequeña loma empezamos a ver cadáveres, cuyo número asciende considerablemente a medida que nos acercamos a la posición. En sus barrancos hay grupos de cuatro ó seis cadáveres y así hasta la llegada a una huerta situada a la falda de la posición. En este sector los soldados del 23 inclinanse hacia la izquierda. Todo su afán es entrar en Monte Arruit, pero el Alto mando ha previsto la escena horrorosa que mis ojos han visto y ha ordenado que entre las fuerzas por la mitad de la altura, a media ladera de Monte Arruit, yendo a hacer alto en la falda cuya parte es el frente ó vanguardia, mientras la otra media brigada entra por la derecha del poblado.

EN MONTE ARRUIT

En seguida que se hace alto, el teniente coronel señor Ordóñez manda al capitán señor Urbano que establezca con su compañía el servicio de seguridad, ó sea flanco izquierdo al frente de Monte Arruit. La fuerza que como el rancho en frío que trae y el capitán Urbano despliega una sección al mando del teniente.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy viernes, 28 de octubre
LA VERDADERA DICHA (comedia, dos partes)
Cinematógrafo MEA CULPA
Segunda jornada: 3.ª y 4.ª parte.
VARIETES.—Debut de **LIDA IRIS** (cancionista).

Vamos en la retaguardia de la primera media brigada y creemos que no habrá ni un tiro.
L. MALUMBRES
Zelúan, 5.30-X-20.

La operación de Monte Arruit.

¡QUE NOCHECITA!
Anoche y esta mañana momentos antes de emprender la marcha, hice mis últimas notas, que desde Zelúan me cuidé de enviar por si no pudiera alcanzar el correo de hoy. Por esas notas se habrán enterado los lectores de algunos detalles de la marcha de Nador a Zelúan. Tracé a grandes rasgos la noche toledana pasada en la ciudad musulmana, en cuya Alcazaba el Regimiento primero y Abd-el-Krim después hicieron sufrir a cientos de moros y cristianos.

Para las fuerzas que forman las columnas Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer fué la noche de "abrigo". Hogueras y más hogueras había a lo largo de la explanada, y en torno de ella se congregaban los soldados. Cuando a las 4.15 de la mañana la trompeta del cuartel general de Cabanellas anunciábanos en diana floreada que se aproximaba la hora de ir en busca de los restos de los héroes que sucumbieron en la defensa de Monte Arruit, los soldados de Valencia y Abd-el-Krim después hicieron sufrir a cientos de moros y cristianos.

Realizamos un gran esfuerzo. Nos incorporamos del ingrato lecho, pero sin abandonar la manta. Era tanto el castañeteo de nuestros dientes, que no quisimos desprendernos de aquella prenda.

Un vaso, un plato de regimiento lleno de café con leche, nos da vida y vigor. El jefe, el comandante y varios oficiales beben un poco de café, encontrándole muy bueno, como el rancho de ayer. Quizás la perspectiva de la noche y el esperar un día de caminata hicieron que a nuestro paladar le pareciera bueno lo que era corriente nada más.

PREPARANDO LA REANUDACION DE LA MARCHA.

A las cinco, las fuerzas que acampan en nuestra explanada suben y bajan a lo largo de la carretera. Van a buscar agua y hacen diversos preparativos. El teniente coronel señor Ordóñez está arropado con una manta de reglamento. El comandante Marín, con su peluca abrochada, va, montado a caballo, dando órdenes para que toda la impedimenta vaya hacia Nador. En los momentos de un vaso, un plato de regimiento lleno de café con leche, nos da vida y vigor. El jefe, el comandante y varios oficiales beben un poco de café, encontrándole muy bueno, como el rancho de ayer. Quizás la perspectiva de la noche y el esperar un día de caminata hicieron que a nuestro paladar le pareciera bueno lo que era corriente nada más.

EN MARCHA OTRA VEZ

La columna ha roto la marcha por este orden: Isabel II, Navarra 25, Castilla 16 y Valencia 23. Mientras esto sucedía los soldados de la cuarta compañía del batallón de Valencia entonan con gran afinación cantos regionales. Los soldados de Castilla, cuyo batallón está formado en línea paralelo a la carretera, aplauden y piden que se repita. Más tarde un soldado del 16 sale por lo flamenco. Los del 23 redoblan sus fuerzas y hay un pugilato musical muy interesante.

EN MARCHA OTRA VEZ

Los dos jefes de Valencia contemplan risueños esta pugna de soldados, cuyo espíritu de Cuerpo les hace desear vencer también en esta divertida pelea lírica. Y con este nos entreteníamos cuando el señor Ordóñez manda que desfilen las compañías en columna de a cuatro por la izquierda, siguiendo a las fuerzas del batallón de Castilla. Así lo hacen, yendo la cuarta compañía a la cabeza; luego la primera de ametralladoras y la segunda y tercera compañías.

Apenas se rompe la marcha, y a la llegada al paso nivel del ferrocarril, cerca del poblado de Zelúan, un capitán de Estado Mayor dice al jefe lo que me comunicó antes de la salida, a la llegada a la Alcazaba. Vamos por la derecha, que abandonamos más tarde para tomar la izquierda e ir al puente que sobre el río Zelúan hay a la bajada de la Alcazaba. En este puente, de dos metros de largo por dos de ancho, maniobran la artillería, ingenieros y Valencia. Por fin, el coronel señor Salcedo asoma por la carretera de Monte Arruit y nos lleva hacia donde están las fuerzas, no sin antes correr desandando bastante.

La máquina de escribir del cuartel general, que era la que componía las órdenes para los jefes de columna y para los jefes de batallón, está en el orden de marcha de cada uno, se ha inutilizado ayer cerca de Nador, pero menos mal que el celo y la gran memoria y no poca paciencia de los jefes, hace que nos incorporemos a la columna. Al llegar a su altura, el batallón forma en columna por líneas de a cuatro a la izquierda del 16, yendo las ametralladoras a la izquierda del batallón.

En esta formación avanzan los batallones de vanguardia. El frente sería de cinco a diez kilómetros. El frente del batallón era de diez pasos entre compañía, seis de sección a sección y uno de hombre a hombre, ó sea de unos ciento veinte metros de frente por seis de profundidad.

Las compañías destacan dos soldados por sección, que forman una gran guerrilla con los de otros batallones. Los del 23, al divisar Monte Arruit, se enardecen y tratan de inclinarse en la marcha hacia la derecha, con objeto de seguir rectos hacia el trágico lugar.

EN MONTE ARRUIT

En seguida que se hace alto, el teniente coronel señor Ordóñez manda al capitán señor Urbano que establezca con su compañía el servicio de seguridad, ó sea flanco izquierdo al frente de Monte Arruit. La fuerza que como el rancho en frío que trae y el capitán Urbano despliega una sección al mando del teniente.

Abandonó el batallón por unos momentos y se lanzó hacia Monte Arruit, en donde contempló cadáveres y más cadáveres amontonados. En la plaza de lo que era posición, daba horror mirarlos. En una habitación había treinta y dos cadáveres. En otro hallamos el cadáver del teniente coronel Prieto de Rivera. Le falta un brazo. Más abajo cadáveres y cadáveres. Son muchos, muchos...

Al lado de la posición hay unos cincuenta caballos muertos, reunidos, como si hubieran sido amontonados por los soldados. A la media hora de tomar Monte Arruit la Comisión de Higiene saca los cadáveres y los alrededores de la posición se cubren con una sección de caballería, que impide el paso hacia la posición. Hasta tal punto lo impide, que yo me veo obligado a buscar la estratagema para ir al batallón de Valencia, lo que logro no sin grandes esfuerzos.

¡CUIDADO CON LOS "PACOS"

Son las diez. Los jefes y los oficiales están comiendo. Hago lo propio y procuro descansar. No lo logro, porque el ayudante del Alto comisario dice al jefe "que aquella fuerza que tenga cuidado, que es probable que la "paqueen". En seguida me traslado a la guerrilla y procuro ver los rostros de los únicos guerrilleros de hoy (por ahora, la 13). Es la sección del alférez Somoza y están con él. El capitán señor Urbano y el sargento Bonifacio Sáiz se hallan de pie y acechan al enemigo, que intenta avanzar por la izquierda.

En el centro de la guerrilla veo, cuerpo a tierra, a Pesquera, M. del Brío, Agustín Cuevas, Luis Aguirre, José Sordo, José Encinas, Vicente Martín y Tomás Martín, Francisco Prieto, Manuel Vares, Santiago Leal, Ramón Ruiz, al cabo Gabriel de la Fuente, al soldado Víctor Toca, a Baldomero García, José Santos, Julián Otero... hasta unos cincuenta y dos soldados.

A unos cinco metros, y en columna de a cuatro, están las dos secciones de reserva, al mando del teniente Martín y alférez Romero. Allí, hace unos instantes, vi a Espinosa y a otros jóvenes. Creo que uno es Arce. Es el mismo grupo que hace tres horas vi en el poblado de Monte Arruit, momentos después de conversar con Corcho y mi amigo y compañero Segura, que viene en un automóvil estupendo, siguiendo a estos bravos soldados. En el momento de estar yo con ellos el Alto comisario y su cuartel general y una hermanita de la Caridad miraban hacia casa del poblado donde había unos cinco cadáveres.

DETALLES DE LO QUE HE VISTO

Son las once. No tardamos en hacer la retirada. Voy a ver si tengo tiempo para trasladar al papel mis impresiones. Veo un tren quemado, a una distancia de cuatrocientos metros de la guerrilla. A la izquierda hay una casita, que parece la estación. Más a la izquierda una casa con pilas de paja a retaguardia. Sobre una gran llanura hay una pequeña altura. Es Monte Arruit, muy parecido al Monte Tauima; pudiéramos decir que son hermanos, por su semejanza, a la derecha de la posición hay una gran fila de casas muy bonitas, de planta baja, cuyo primer lugar ocupaba un gran corral con un pozo anezado. A retaguardia de la posición hay casita a un lado y a otro, y bordándole una cinta blanca, que es la carretera de Melilla al interior.

SE ACORDABA EL ENEMIGO

El cañón no ha cesado. La artillería situada en Monte Arruit sigue aturdiéndonos con su ruido. A las diez había bastante "paqueo". El enemigo, que venía por nuestro lado, se ha acobardado. Y abandono la guerrilla, no sin antes decir adiós al capitán Urbano. Se me secó la tinta de la pluma estilográfica, pero gracias al soldado Manuel del Brío, que me dejó en la guerrilla un tintero y pluma, he podido continuar llenando las cuartillas.

Me incorporo al resto de la fuerza, que se halla resguardada a la izquierda de Melilla y desfilada de los "pacos". Al teniente coronel lo hallo con unas cuartillas en la mano. Estudia y está echado sobre la pierna contraria a la de la derecha. Dice que trata de que los baños de sol ayuden a su curación. Estando hablando sobre Monte Arruit, el comandante señor Marín y el capitán médico señor Toca se acercan a nosotros. Vienen indignados por la traición de que fueron víctimas los heroicos soldados españoles.

LA INDIGNACION DE LOS HEROES

El comandante señor Marín dice que es preferible la muerte antes de dejar sin venganza a estos soldados. Se expresa en términos tales, que enardece los ánimos de quienes le oímos. ¡Así son los jefes de este bravo ejército! A la guerra a ofrecer su vida generosa para vencer la traición, hecha a tantos y tantos de nuestros hermanos que en el cumplimiento del deber patrio hallaron gloriosa muerte en manos del rifle. Así piensan, quienes sienten correr por sus venas sangre española. Antes morir que regresar a Santander sin haber vengado a tantos miles de españoles! Así piensan los que viendo estos esqueletos se comprometan y se hacen una idea del dolor, de las torturas de estos infelices que a nuestro lado yacen.

DE VUELTA DE MONTE ARRUIT

Son las 14.25. Un ayudante trae la orden para el jefe, de que suba a recibir órdenes para la retirada. Momentos después se la traslada a Marín, quien dice a Urbano lo que debe hacer.

A las 14.35, escalonadamente, se hace la retirada del Monte Arruit. Relevan al batallón en la línea avanzada los montañeses del 52, los cuales se han quedado destacados. Yo me adelanto para tomar el auto con objeto de alcanzar al barzo. A las 15.10 avanzo Monte Arruit, impresionado, invocando el recuerdo de aquellos héroes que tanto honraron a España con el heroísmo con que sufrieron su espantosa agonía. Desde el auto veo los cadáveres formados en columna, y pienso que esto da idea exacta de la traición.

¡Cuántas madres podrán hoy estar tranquilas al saber que se ha dado sepultura a sus hijos por manos cristianas. Un beso y una oración lanzo al aire, mirando aquellas piedras, aquellas paredes y aquellos barrancos, testigos tónicos de tanto dolor, de tanto heroísmo, mientras el automóvil velozmente avanza, dejando a mi espalda. Localmente camino por las llanuras de Zelúan en busca del barco que llevará a la Montaña estos apuntes que esperarán los montañeses.

L. MALUMBRES

De Monte Arruit a Melilla, 24-X-1921.

PELAYO GUIBARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta, de 11 a 1.

En Arzobispo, 10, 2.ª planta.—Teléfono 654.

Oficina de información.

DE LA OFICINA DE MELLILLA.

Día 26, a las 19.15:

"Digan familia Miguel González Ruiz venga urgente; encuentrase grave. Soldado Bernardo Ibáñez Fernández está hospital Döcker. Atendámonosle debidamente."

Día 27, a las 9.40:

"Soldado José María Jado, por quien preguntan, está muy mejorado. Atiéndale su hermano."

Día 27, a las 12.30:

"Soldado Miguel González Ruiz, dentro de la gravedad, se encuentra algo mejorado. Esta tarde se entregarán alibies."

DE LA AGENCIA DE TETUAN

"Soldado Maximino Gómez Ceballos, de Torrelavega, por quien se interesan, hállese convaleciente hospital O'Donnell. Por carta amplio detalles.—Dario Pérez."

DE LA COMISION DE SEVILLA.

"Recibido telegrama, que transmito al Sindicato Montañés, de esta, por tener que ausentarme. Notifíquese que se cumplirán los deseos de esa Junta Patriótica, atendiendo heridos y enfermos montañeses. Gracias por distinción.—Nicanor Beltrán."

LOS MONTANESES EN MELLILLA.

Por cable:

"Junta Patriótica Montañesa. Recojó Banco Mercantil setenta mil pesetas. Si está cubierta ahí suscripción para el aeroplano "La Montaña", desearíamos se adquiriese otro nombrado "Pedro Velarde" con producto nuestra suscripción, que sigue abierta.—Cayón-Cos."

DE LA COMISION DE CADIZ

Día 26, a las 19.20:

"Hoy, miércoles, salieron de este hospital para el de Jerez de la Frontera Mariano Sánchez y Sergio Hidalgo, soldados del regimiento de Valencia, y para Badajoz Manuel Delgado, del regimiento de Andalucía. —Nicolás Alonso."

OTROS TELEGRAMAS

Día 25, a las 20:

"Nestor Crespo evacuado Cartagena. Va a esa con permiso.—Malumbres."

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 103.318.46 pesetas. Don Santiago Fuentes Ochoa, 100; don Máximo Teja, párrafo de Suesa, 22; de la Comisión de Torrelavega, segunda lista, 400; pueblo de Celis, 148.50.

Total, 103.991.96 pesetas.

Notas locales.

EL DIA

Crudo, poco menos que de riguroso invierno, fué el día de ayer, y para que nada faltase, tuvimos momentos en que las nubes amagaron con lluvia.

Me ocurrieron sucesos de importancia ni se recibieren noticias de la guerra, ni el tema político fué materia comestible. La tranquilidad fué completa.

LAS CUESTIONES OBRERAS

No hay medio, ó por lo menos las autoridades que hasta ahora han intervenido no han encontrado una fórmula que facilite la solución de las huelgas del ramo de construcción, algo que deje en "situación arosa", que es al parecer lo que se persigue, los prestigios de la Asociación Patronal y los de las Agrupaciones obreras.

Han comenzado los trabajos en algunas obras; pero las que se paralizaron al plantearse el conflicto todo sigue igual. Esto es muy sensible.

Buen número de obreros carpinteros, albañiles y peones, con residencia fija en la población, están marchando a trabajar a Madrid, Bilbao y otras poblaciones.

Saben estos los patronos, y no puede pasar ignorado por las colectividades trabajadoras y, sin embargo, no se dejan a un lado prejuicios que se oponen a un acuerdo satisfactorio y necesario para la vida de Santander.

En ninguna población se paralizan los trabajos ni se llevan con tanto ensañamiento este género de conflictos, y en cambio aquí desde hace unos años, los conflictos se plantean y se llevan por caminos sin salida "decorosa", taponándose estos con procedimientos y con rencillas, que distancian toda esperanza a un arreglo.

No parece sino que los patronos quieren rendir por la fuerza a sus obreros, y que éstos llevan el deliberado propósito de arruinar a sus patronos.

No habría medio de que obreros y patronos limasen asperezas, olvidasen un poco eso que llaman prestigio colectivo, y mirasen más por sus intereses, que son los de la ciudad?

UNA SOLICITUD

El vecino de Ramales, don Manuel Arredondo Ortiz, ha presentado una instancia en el Gobierno civil, solicitando el aprovechamiento de 1.500 litros de agua por segundo del río Gándara, en el valle

Los deportes.

FOOT-BALL

NEUVA SOCIEDAD

Se ha formado una nueva Sociedad, con el nombre de Santander F. C., que saluda a las demás Sociedades y al mismo tiempo a Portugal F. C. para jugar un partido el próximo domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales.

En el Santander F. C. jugarán: Ayala, Noriega, Garrido, Sabino, Houtoria, Armando Ruiz, Serrat, X. X., Rodríguez, Bustamante.

RETO

La Calletera F. C. retó al reserva de la Comercial para jugar el domingo un partido, a las dos y media, en los campos de la Albericia.

En caso de no aceptar, contesten en este diario todo lo antes posible.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los jugadores del Radium F. C. para una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho y media de la noche.

Se ruega la asistencia.

DE BOLOS

El próximo domingo se celebrarán, en las boieras de la calle Alta, de Ismael Terán, las partidas de bolos que estaban anunciadas para el día 23, y que a causa del mal tiempo hubieron de suspenderse.

Dichas partidas las componen los señores Vanillas y Mallavia, de Torrelavega, y Aizcorbe y Terán, de Santander, y dada la calidad de los jugadores y al fin tan simpático a que se dedica la recaudación, que como ya saben nuestros lectores es a beneficio de los valientes muchachos del 23 de línea, aseguramos una buena entrada, además de un gran día para los aficionados.

YOST

AUDIENCEIA

ANTE EL JURADO

Ayer, a las diez de la mañana, se constituyó el Tribunal del Jurado para conocer de la causa seguida por robo, en el Juzgado de Laredo, contra Juan Landeta Landeta, acusado de haber cometido ese delito en la casa de los señores condes de Quiroga.

Practicadas las pruebas testifical y documental, y después de los elocuentes informes de las partes, hecho el resumen del proceso por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, y en su vista la Sala dictó sentencia absolviéndolo libremente.

La defensa del procesado estaba a cargo del letrado don Roberto Alvarez.

MARITIMAS

EL "CALABRIA"

El miércoles salió de Lisboa el trasatlántico de la Cunard Line "Calabria", que inaugurará el servicio de pasaje y carga que establecerá dicha Compañía desde nuestro puerto a los de Habana y Veracruz.

Entrará en este puerto de hoy a mañana, y saldrá el día 3.

DE PRUEBAS

Ayer salió a pruebas el vapor "Río de Besaya", construido en Requejada. Las pruebas de marcha, a las que asistieron los constructores y algunos amigos, dieron satisfactorio resultado, regresando el barco a puerto después del medio día.

BARCOS QUE SE ESPERAN

Se esperan en este puerto, con carga general para la industria, los vapores de la Transmediterránea "Poeta Querol", "Torredera", el velero "Cristian Botet", con cargamento de madera, y el vapor alemán "Ariadne", de Hamburgo, con maquinaria.

EL PUERTO

También ayer escaseó el movimiento de barcos en el puerto. Sólo entró el "Cabo Torriñana", procedente de Bilbao, con carga general, y se despatchó el "C. Sorni", para Vigo, con igual carga.

MAREAS

Pleamares, a las 0'55 y 1'21. Bajamares, a las 7'16 y 7'42.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY"

de JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Naborin de Ternera Fermiera.

Convocatorias y Avisos

Sociedad de cervceros y similares.—Esta colectividad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las seis de la tarde, en "El Aeroplano", calle de Gravina.

Sociedad "El Avance".—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las nueve y media de la noche, rogando a sus socios la más puntual asistencia.

Federación Local de Sociedades Obreras.—Se convoca a todos los metalúrgicos de la Montaña, conformes con esta Federación local, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las siete de la tarde, con el objeto de formar la sección metalúrgica afectada a esta Federación.

LA PELOTA

Gotri y Pagaza contra Quintana y Abotiz fue el partido que se jugó ayer en el Frontón Santander.

La acción deseosa de apreciar las dotes incomparables del gran Quintana, acudió en gran número a nuestro elegante frontón.

Desde el tanto 5 dominaron los azules, conservando siempre una ventaja de once tantos a pesar de la pericia de los contrarios, que hicieron jugadas muy bonitas.

Ganaron los azules, dejando Quintana puesto su pabellón a la altura acostumbrada. Mañana, sábado, tendrá ocasión el público santanderino de presenciar otro partido a base del famoso Quintana, reconocido "as" de los jugadores delanteros del Euzkalduna de Bilbao.

Quintana, con Velasco, desafia a Pagaza y Abotiz, cruzándose entre ellos una buena apuesta.

El partido se jugará a las diez de la noche. Por la tarde se jugarán otros interesantes partidos.

PALISTA

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

En la zona occidental se hará hoy una operación combinada.

NOTAS POLITICAS

NAUFRAGIO DEL "TORRE DEL ORO"

En el Ministerio de la Gobernación se dijo hoy a los periodistas que, según comunica el delegado del Gobierno en Mahón, en el punto denominado Cala de Morel ha naufragado el vapor "Torre del Oro".

Este buque fue matriculado en Sevilla el año 1888. Pertenecía a la Compañía Sevillana de Navegación.

El "Torre del Oro" llevaba 24 tripulantes. De éstos sólo se han salvado dos, llamados Severiano Vázquez y Manuel Rodríguez, naturales de La Coruña.

En la Dirección general de Orden público se ha recibido un telegrama del jefe de la Policía de Mahón, comunicando que en el naufragio sólo se han salvado dos tripulantes.

También se dijo a los periodistas en el Ministerio que, según telegrafía el gobernador de Zamora, se ha solucionado la huelga de albañiles que había planteada en aquella ciudad.

VISITA A MAESTRE

El ministro de Fomento ha recibido hoy la visita de la Junta consultiva de las Cámaras de Comercio.

Expusieron al señor Maestre sus visitantes las aspiraciones que tienen respecto a los transportes y regularización de los servicios ferroviarios en lo que afecta al comercio.

EL PERIODICO OFICIAL

La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: De Gracia y Justicia.—Real orden relativa a la excedencia de los médicos propietarios de los Registros civiles.

De Guerra.—Real orden circular anunciando convocatoria extraordinaria para el ingreso en la Academia de Ingenieros.

De Hacienda.—Real orden disponiendo que las manufacturas de corcho satisfagan al ser exportadas el impuesto de transporte por la tarifa de mercancías.

EL PROYECTO DE CASAS BARATAS

El ministro de Fomento conferenció hoy con su compañero de la Hacienda.

En la entrevista se trató del proyecto de Obras públicas.

En la conferencia quedaron acordadas las normas para acomodar los créditos a los presupuestos y necesidades del país.

El señor Maestre se propone dictar un reglamento sobre obras públicas para que responda al plan de necesidades que rindan mayor utilidad al país.

Cuando se comience la construcción de un edificio, aquélla continuará hasta su terminación, para lo cual contará con el apoyo material del Estado.

SIN CONSEJO Y SIN DESPACHO

A pesar de ser jueves, hoy no se celebró en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

Tampoco el señor Maura acudió al regio alcazar a despachar con el Monarca, por no tener ningún asunto importante que comunicarle.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

UNA NOTA OFICIOSA

En el Ministerio de Fomento se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en la que se dice que en el sondeo realizado a seis kilómetros al Oeste de Cardona, se han encontrado ochenta metros de yacimiento, de los que consideran los ingenieros del Instituto Geológico que existen 35 de sal potásica explotable, 30 de carnalita y cinco de silvinita.

Después se ha cortado el yacimiento, comprobando su sondeo a 1.634 metros de profundidad.

Otro sondeo se realiza a un kilómetro al Este de Castellpallit, en zona alejada de donde se ejecutó el anterior, y se han cortado ya 645 metros de profundidad, siguiendo el sondeo.

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general. Cirugía sólo de la especialidad.—Consulta de 11 a 11 y de 3 a 5.—Lealtad, esquina a Pso.

LAS CORTES

CONGRESO

A las tres y media, y bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, se abre la sesión.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación.

En escenas y tribunas la animación es extraordinaria.

Abierta la sesión, se aprueba el acta y se entra en el periodo de ruegos y preguntas, formulándose algunos de escaso interés.

El señor BARRIA reanuda su discurso sobre la legalidad e ilegalidad de los partidos políticos.

Analiza las leyes de Orden público y de Asociación, y afirma que han sido mal aplicadas, persiguiéndose a los comunistas.

Agrega que ha recordado un debate sostenido hace diecisiete años, en el cual intervino el presidente del Consejo, que podría resumir lo que dijo el ilustre hombre público señor Salmerón.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

Se refiere al caso concreto de la aprobación del reglamento-estatuto del partido comunista.

El señor Barcia dice—ha confundido la legalidad e ilegalidad de los partidos con la ley de Asociación.

Añade que el estatuto de los comunistas se presentó a la aprobación el año 1900 y no fué aprobado de momento, no obstante lo cual, el comunismo funcionó y sigue funcionando.

Es perspicaz y astuto, y le hemos herido en su religión al darle el espectáculo de nuestras orgías militares y administrativas. Melilla estaba convertida en un lupanar y una ladronera.

En la Comandancia de Melilla sigue abonándose la pensión para el padre de Abd-el-Krim, que murió hace más de dos años.

Añade que no puede tolerar que se pregone la revolución.

Yo he dado a la ley la interpretación debida.

A continuación da lectura de un artículo publicado en un periódico comunista y en el que hablándose del proceder de los moros, se les elogia.

Justifica su gestión tolerable y blanda frente al gobierno civil de Zaragoza.

Se suspende el debate y pasa la Cámara a reunirse en secciones.

EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

A las cinco y veinticinco se reanuda la sesión, continuando el debate sobre la cuestión de Marruecos.

Hace uso de la palabra, en medio de gran expectación, el diputado socialista señor PRIETO.

Dice que siente un gran dolor de entrar en el examen de esta página de decadencia que ha tenido sus párrafos culminantes en el desastre de Annual.

Después del desastre no sabe la nación por boca del Gobierno cuántas madres han perdido sus hijos en aquellas malditas tierras.

Da lectura de las fuerzas que había en Melilla en los meses de julio y agosto. En julio había 24.332 hombres y en agosto 11.140, de lo que se desprende que las bajas han sido 13.192.

Si de éstas se rebajan 4.524 de la Policía indígena, que hay que atribuir a la deserción, resulta que las bajas europeas fueron 8.668.

De este número hay que tener la impresión de que 8.000 fueron los muertos y 668 los prisioneros.

Ocho mil muertos dan derecho a exigir más energía en las responsabilidades, y no como el señor Maura, confiar en la Providencia, ó como el vizconde de Eza, atribuirlo a la fatalidad.

Uno de los más grandes servicios que se han prestado a la Corona lo ha hecho con sus discursos el vizconde de Eza al tratar de las responsabilidades.

Recuerda las palabras del vizconde de Eza de que la ocupación de Alhucemas no creaba dificultades militares, sino políticas, y de la sorpresa que le produjo la toma de Abarán.

Es público en Melilla que la sorpresa de Abarán no fué precisamente por la toma de aquella posición, sino más bien por copar a Fernández Silvestre, pues los moros sabían que había estado allí.

Es evidente que en cinco horas el general Fernández Silvestre puso tres despachos al Alto comisario: "Salgo para Abarán", "Tomo Abarán", "Se ha perdido Abarán".

Tengo la evidencia de que el general Fernández Silvestre perdió la vida después de la pérdida de Annual.

Aunque todos conocían la impetuosidad del general Fernández Silvestre, justo es no atribuirle otro papel que el de colaborador.

Recuerda las divergencias entre el general Marina y Fernández Silvestre, cuando éste era comandante general de Larache, divergencias que se resolvieron concediendo al general Marina una gran cruz al ser sustituido y trayendo al señor Fernández Silvestre al Cuartel Militar del Rey, al que cedió no hubiera venido nunca.

Se extraña de que el señor Bastos haya proclamado el exterminio de los moros en forma que deje recuerdo entre ellos.

Dicho diputado es regionalista y en su programa se canta el golpe de hoz contra la dominación.

¿Tanta diferencia hay entre la hoz y la gubia?

El señor BASTOS: Es una diferencia entre una doctrina y un asesinato.

El señor PRIETO continúa diciendo que Francia, a pretexto de asegurar la tranquilidad en su zona, ha ocupado algunas posiciones que nosotros tenemos asignadas.

Dice que han comprado a los moros los franceses sesenta cañones.

No lo censuro, porque los han comprado barátsimos y se han quitado el peligro de que mañana pudieran volverse contra ellos.

Agentes españoles se han dedicado a comprar los mulos que nos habían arrebatado los moros y que vendieron a los franceses.

Es público que por el rescate de los prisioneros se han pedido cuatro millones y el Gobierno no quiere darlos.

Se atribuye a una alta personalidad la frase de que "resultaba muy cara la carne de gallina".

(Protestas del señor La Cierva y campanillazos presidenciales).

Mientras se niega el dinero para el rescate de los prisioneros, a pretexto de que se emplea en adquirir material, el Gobierno patrocina el rescate de los empleados de la Compañía de las minas (rumores) y se sacrifica a 600 prisioneros porque quizá en su liberación está la clave de la catástrofe.

Dejar a esos prisioneros sin rescatar es una nueva cobardía.

Hay que rescatar a los culpables como a los héroes.

En un párrafo bellísimo, que arrastra los aplausos de toda la Cámara, elogia la labor de la duquesa de la Victoria y de las damas de la Cruz Roja de Melilla.

Con seis ó siete mujeres heroicas las que cuidan a los heridos y amortajan a los muertos.

Añade que el peligro menor para los soldados es el de las balas, pues les acechan las enfermedades y la sed.

Dice que el ministro de Marina quiso adquirir un buque aljibe y que compró uno de mayor calado del que permiten los muelles de Melilla y allí está fondeado hace quince días, sin poder descargar el agua.

En Melilla todo está desorganizado y el moro lo sabe.

Es perspicaz y astuto, y le hemos herido en su religión al darle el espectáculo de nuestras orgías militares y administrativas. Melilla estaba convertida en un lupanar y una ladronera.

En la Comandancia de Melilla sigue abonándose la pensión para el padre de Abd-el-Krim, que murió hace más de dos años.

Dice que Abd-el-Krim no es un caudillo y que su prestigio se desmoronará muy pronto.

Hace historia de la permanencia de Abd-el-Krim en Melilla y dice que durante la guerra europea no ocultó sus simpatías por Alemania, por lo que, obedeciendo a la presión de los franceses, fué encarcelado en Cabriza. Allí, adonde le condujo un capitán de la Guardia civil, del que Abd-el-Krim sabía que cobraba una pensión por el Consulado alemán en Málaga.

Luego fué trasladado a Tres Forcas, desde donde se suministraba gasolina a los submarinos alemanes.

el-Krim de la Residencia de estudiantes de Madrid, y dice que el Gobierno tenía a Abd-el-Krim como cómplice para la conquista de Alhucemas.

Sigue diciendo que lo que más exaspera a los moros es el atropello del derecho de gentes, y afirma que hay un capitán de una de las "mias" que ha efectuado más de cincuenta violaciones de mujeres moras.

Esto no puede olvidarlo nunca el rifero y fué lo que dejó la estela de odio é hizo posibles las escenas de barbarie que siguieron al degaste.

Los beniuiragués están animados de un espíritu de indomable independencia.

Yo quiero participar del optimismo militar. Yo quiero creer que nuestras tropas ocuparán todos los confines de Marruecos.

¿Y qué, ese es el problema? ¿Y qué, creéis que el estandarte del Magzen, que precede al general Berenguer, servirá de señuelo para borrar las infamias pasadas?

A Cuba la hemos concedido la autonomía cuando ya era tarde.

Lo mismo pasa en Marruecos con el protectorado. Ya es tarde.

La Constitución nos obliga a pelear para defender la Patria; pero no nos obliga a luchar en territorios donde nunca hemos tenido dominación.

Habló del envío del ramo de flores que los legionarios hicieron a la duquesa de la Victoria, en cuyo ramo iban dos cabezas de moros.

Este es un hecho de barbarie, que no es peculiar de un Ejército, sino de todas las guerras, pero que hay que evitar, y más tratándose de musulmanes que preconzan la intangibilidad del cuerpo para ir al Paraíso.

Estos hechos contribuyen en gran manera a aumentar los odios.

La opinión pública española es contraria a la guerra de Marruecos y no vale la pena de sacrificar tantas vidas por asegurar la prosperidad de un negocio, pues aparte de las minas, el resto de los territorios del Rif no valen ni un comino. Además España no podrá nunca explotar aquellas minas.

En Vizcaya sobra el mineral de hierro, y con lo que España gasta en un mes en la campaña africana, podríamos colocar a la industria minera española en inmejorables condiciones de explotación y competencia.

No acerto a comprender tampoco las necesidades internacionales que nos llevan a proseguir la campaña, pues ya hemos faltado a los tratados no artillando "la costa" de Alhucemas. En cambio la han artillado al cañonero "Bonifaz".

El ministro de la GUERRA.—No ovide su señoría que ha dicho que Abd-el-Krim oye todo lo que aquí ocurre.

El señor PRIETO.—Yo creo que los moros tienen mayor sentido que muchos políticos españoles y no revelarán nada. Cuando nosotros vamos, ellos ya están de vuelta.

Trata a continuación de los planes del general Fernández Silvestre y da lectura de trozos de una entrevista que celebró con un periodista de Barcelona en los primeros días del mes de julio, señalando algunas contradicciones con lo dicho en su discurso por el vizconde de Eza.

Añade que el general Berenguer quiso aplazar la conquista de Alhucemas hasta después de la ocupación de Beni Aros, pero no pudo por las circunstancias especiales en que estaba respecto a Fernández Silvestre.

El primero era más moderno que el segundo y tenía para con él motivos de gratitud que le restaban fuerza moral.

Explica cómo Berenguer fué nombrado subsecretario y luego ministro de la Guerra merced a la influencia de Fernández Silvestre, que estaba entonces en el Cuarto militar del Rey.

El señor presidente del CONSEJO.—Fué nombrado por indicación del jefe de aquel Gobierno.

Sigue diciendo el señor PRIETO que el general Berenguer fué nombrado después alto comisario y más tarde general en jefe, y al saberlo Fernández Silvestre le envió un telegrama que decía: "Ehorrabuena. Te felicito. Ya somos dos".

En Abarán fué donde los moros nos cogieron los primeros cañones.

La operación se hizo sin conocimiento de Berenguer. ¿Quién la autorizó? Ya lo dijo Berenguer desde la cubierta del barco que le llevó a Melilla: fué el Rey. (Protestas, rumores y campanillazos).

Afirma que la guarnición de Melilla sentía aversión por la operación de Alhucemas, no por falta de valor, sino porque sabía que no estaba en condiciones para acometerla.

El Gobierno tiene obligación de rescatar a los prisioneros para condecorarlos o fusilarlos.

Fué un error llevar al Rey a la zona del protectorado. (Protestas y campanillazos).

Me refiero al Gobierno que lo llevó.

Dice que en este viaje un cortésano hizo al Rey la siguiente manifestación: "Señor, desde los tiempos de Felipe II ningún soberano español había puesto sus plantas en las tierras conquistadas por sus soldados".

termina con estas palabras: Ocho mil cadáveres de soldados españoles, caídos en el Tiroo clamando justicia, y el castigo de los culpables de la magna catástrofe. (Aplausos de socialistas y republicanos) y (Murmullos, protestas de los ministeriales y campanillazos).

El presidente de la CAMARA dirige al señor Prieto unas frases que no se oyen por el barullo que reina en la Cámara.

El ministro de la GUERRA se lamenta de las últimas palabras pronunciadas por el señor Prieto y dice que se desconoce el número exacto de prisioneros.

Añade que el Gobierno se preocupa del rescate de los prisioneros y que no escatimará medios y recursos para su rescate.

Dice que de la gestión de Fernández Silvestre, como comandante general de Melilla, se hablará en tiempo oportuno.

Tributa un caluroso elogio a la duquesa de la Victoria y dice que se irá a un rápido mejoramiento en los servicios sanitarios.

Hay el propósito de que los hospitales militares reúnan las buenas condiciones de los de la Cruz Roja.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

SENADO

A las cuatro de la tarde declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En escenas y tribunas hay bastante animación.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ley relacionado con el contrabando de tabaco.

Los señores CUESTA y URRUTIA dirigen al ministro de Fomento algunos ruegos de escaso interés.

El señor PEREZ CABALLERO protesta del decreto dando facilidades para adquirir barcos extranjeros, lo cual dice que va en perjuicio de la industria nacional.

Interviene el señor DOMINE.

El señor CAMBO defiende el proyecto y dice que, aun cuando es un acuerdo del Gobierno, él se hace responsable del decreto.

Otra vez del día. Se aprueba el acta y se levanta la sesión.

JOSE JUANCO (MEDICO)

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X. Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Ramón de Lecnona y Gutiérrez falleció el 29 de octubre de 1920. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su viuda, doña Agustina Saro Linaño; sus hijos, don Ramón, doña Gertrudis, doña Carmen, don Nazario, don Manuel, don Agustín, don Alfredo y doña Amelia; sus hermanos, don Manuel y don Miguel (ausentes); hermanos políticos, don Cándido y doña Carolina Saro; sobrinos y primos políticos. SUPLICAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 29 del corriente, a las siete y media en la parroquia de San Francisco; a las ocho en la iglesia de los P.P. Salesianos (Viñas); a las nueve en la de los P.P. Carmelitas, y en la parroquia de La Penilla de Cayón, serán dedicadas por el eterno descanso de su alma.

Información de Marruecos.

LOS QUE PROTEGEN A ABD-EL-KRIM

Melilla.—Se sabe que Abd-el-Krim está protegido por 1.500 soldados de infantería y 500 de caballería.

LOS OBJETOS ROBADOS A LOS ESPAÑOLAS

Melilla.—A Alhucemas continúan llegando moros que venden objetos robados a los españoles.

Venden incluso los dientes de oro que arrancaron a los desgraciados que hicieron víctimas de sus ferocidades.

CONTRABANDO DE ARMAS

Melilla.—Los prisioneros que se encuentran en Alhucemas han pedido que se envíe a aquellas aguas algún cañonero que ejerza vigilancia, pues todos los

Bolsas.

Table with market data for Madrid, including 'CIERRE DE LA BOLSA' and various stock prices for different categories like 'interior serie' and 'Amortizable 5 por 100'.

Cotización
Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza.
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 66'25 por 100; pesetas, 10,000.

OBLIGACIONES
Ferrocarriles Norte: Asturias, Galicia, León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 54'50 por 100; pesetas, 6,500.

Electra de Viego (S. A.), 6 por 100, 95 por 100; pesetas, 50,000.
Santander, 27 de octubre de 1921.—El adjunto de turno, Felipe Resines.



ACTUALMENTE
Pequeña EXPOSICION DE
Carteras, Petacas
Tirantes, Ligas, etc.

GRAN VENDEDOR ECONOMICO
5, Puerta la Sierra, 5 -- SANTANDER

SÍFILIS
CURACION DEFINITIVA
SERIA
SIN RECAIDA POSIBLE
POR LOS
COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterumpidos
Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

Pérdida

de una pluma estilográfica, de oro, desde la Cuesta de la Atalaya al Pabellón Narbón. Se gratificará a quien la entregue en esta Administración.

Muebles

Compra, vende y cambia. No comprar ni vender sin antes visitar la casa Martínez, Juan de Herrera, 2.

REPRESENTANTE

Se desea persona activa para representar importante casa de fabricantes de Bilbao, para la capital y provincia. Con referencias, dirigirse a este diario, iniciales M. O.

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS
Se ofrece a las señoras que padecen de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once a una.

Chocolate y café

TIENEN SIEMPRE DE LA F. G.
Daez y Velarde, 15.—Santander.

Miguel Poindura

Compra y vende de muebles usados.
San José, y Carbajal, 8.

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Alquilo

cambio, compro y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Burgos, 12. Teléfono 424.

CASA MENDICOUAGUE

MARCAS REGISTRADAS
La Santanderina y Mendi
Fábrica en Pronillo Almacén: Cubo, 8
(fundada en 1761) (fundado en 1855)

PRODUCE:
Suela; Becerros; Vaquetas; Badanas; Metis; Box-calf; Cortes aparados; Lana, para industria y colchones; Carnaza basta y fina; Peloto
VENDE:
Rusias; Charoles; Dórgolas y toda clase de pieles finas; CORREAS de cuero y balata para transmisiones; Polainas; Blakey's; Racones de goma 'Palatino'; 6 'Hispania'; BETUNES, las mejores marcas; Cañamo; Clavazón, y toda clase de accesorios para calzado.

Los médicos de todo el mundo recomiendan como la mejor
EL AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE
RUBINAT LLORACH
Usarla una vez, es adoptarla por sus saludables efectos. — De venta en Farmacias y Droguerías.
Administración: Avenida de Icaria, núm. 106.—BARCELONA

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
(CARLSBAD DE ESPAÑA)

ÚNICAS PARA EL HÍGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO
Se venden embotelladas a 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías.
Temporada oficial 15 de junio a 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel. Casa de Entrada, a precios módicos.
Itinerario.—Línea del Norte, estación Zumárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arresa.
Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley
DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

COMPANIA COMERCIAL IBERICA
SOCIEDAD ANÓNIMA -- MADRID -- CAPITAL PTAS. 2.000.000.

AGENCIA de SANTANDER (Telegramas: SERUZAM Teléfono: Número 475 Apartado: Número 89) SANTANDER
Isabel II, núm. 10.
Abonos. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.
Superfosfatos. Sulfato de Cobre. Sulfato de Hierro. Sulfato de Amónico. Sales de Potasa. Escorias Thomas.
Acido Sulfúrico. Acido Nítrico. Nitrato de Sosa. Nitrato de Potasa. Azufres. Cloruro de Cal.
Colas y Gelatinas. Tejidos Textilose. Sulfato de Sosa. Hiposulfito de Sosa. Azul Ultramar, etc.
Agencia exclusiva de ventas de:
Sociedad Linera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba).
Sociedad Comercial 'Lambert Riviere' - París.
Real Compañía Asturiana de Minas.
Establecimientos Kunimann - París - Lille - Marselle.
Sociedad Comercial de Potasas de Alsacia - Mulhouse.
Usines de l'Alondon - Ginebra (Suiza) - etc., etc.
27 Agencias y Depósitos en los más importantes centros.
IMPORTACIÓN -- CONSIGNACIÓN -- EXPORTACIÓN

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

Holland America Line
VAPORES CORREOS HOLANDESES
SERVICIO DE PASAJEROS
de Santander a Habana y Veracruz
El día 9 de noviembre fijo, saldrá de SANTANDER el vapor correo holandés
LEERDAM (primer viaje.—16.000 tons. desplazamiento)
Admitiendo pasajeros de segunda ECONOMICA Y TERCE-RA, y carga.

Compañie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
Rápidos
á cuatro hélices
PARA
Habana y Veracruz
PRÓXIMAS SALIDAS
Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, saldrá hacia el 6 nvbre. ESPAGNE, de 15.000 -- el 28 nvbre.

20 Comprimidos de 1/2 gramo
LABORATOIRE DES PRODUITS
USINES DU RHONE
ODINE
SANTANDER

JAQUECAS
NEURALGIAS
REUMATISMOS
INFLUENZAS
RHODINE
Adoptada por el cuerpo
Medical de FRANCIA
Tubos de 20 Comprimidos
de 50 Centigramos.

"La Argentina"
FÁBRICA DE CAMELOS
Y ESPECIAS DE TODAS CLASES
MIRA Y ANTON
Enseñanza, 12.—SANTANDER

Mina en venta ó en renta
Se vende ó arrienda una, en término de La Hermandad de Campoo de Suso, á dos kilómetros de Reinosa; de 28 pertenencias, dentro de las cuales existe plomo de 85 por 100 de ley; magnesita y dolomías; éstas en gran cantidad. Para tratar, dirigirse á Domingo González, en Nestares, junto á Reinosa.

Garage FIAT.--
Sardinero. Teléfono 21-09
Taller moderno para toda clase de reparaciones, con garantía de resultados, por contar con personal competisimo y activo.

¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso?
Usando á diario cuatro ó cinco gotas de
AGUA ORIENTAL
que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO.

DEPOSITARIOS:
Señores Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas.
Señores Villafranca y Calvo, Blanca, 15.

HACE FALTA
mujer de 35 á 45 años, con buenos informes, para casa de labranza con lechería.
Informarán en esta Administración.

Garage FIAT.--Sardinero.
Teléfono 21-08
Única agencia de la importante casa "Fiat Hispania", de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.

Anuncios cortos
BRILLANTINA IDEAL: Limpia, suave, hermosa el cabello. Todos perfumes, 4 pesetas frasco. Beltrán, San Francisco, 23.
LA CAIDA DEL PELO cesa inmediatamente con Loción Azufre Berry, 3/50 frasco. Beltrán, San Francisco, 23.

VENDO UN HOTEL, en el Sardinero.—Informarán en esta Administración.
SE ALQUILAN gabinetes, con ó sin pensión. Se desean huéspedes estables.—Somorrostro, 8, tercero.

CABALLERO ESTABLE.—En casa de matrimonio, sin hijos, se desea. Informarán en esta Administración.
SIENKA DE CINTA.—Se vende una nueva, de 90 centímetros, marca alemana; puede verse funcionando en Cabezón de la Sal (Santander). Dirigirse, A. Corpas. Precio: 2.500 pesetas.

URALITA.—Se vende una partida de placas en buen uso. Informarán en el Pabellón Narbón.
CINEMATOGRAFO.—Se vende un aparato en buen uso. Informarán en el Pabellón Narbón.
SE TRASPASA zapatería-sombrerería, en buenas condiciones. Informará A. Asumendi, Comercio, número 33, Torrelavega.
SE NECESITA chico para oficina en Tableros, 6, primero.

CORONA ARTIFICIAL para difuntos se vende. Concordia, 11, segundo.
SASTRA ofrece para dar vuelta trajes y abrigos de caballero con perfección. Precios económicos. San José, 9, tercero derecha.
CEDESE medio piso ó gabinete amueblados con derecho á cocina. Sitio excelente. Informará esta Administración.
TOMARIA en traspaso establecimiento en la capital ó alrededores. Razón, Muelle, 18 y 19, portería.

PARA EL DIA DE
DIFUNTOS
Coronas de flores naturales. Pago el impuesto del Ayuntamiento.
José Peral, floricultor. Avenida de Alfonso Gullón, 41.
GABINETES
se ceden amueblados, con ó sin pensión. Huéspedes fijos. En esta Admón. Informarán.
Policia
próximas oposiciones, edad 19 á 25 años, sueldo ingreso 3.000 pesetas. Informes, Academia Militar, calle de Burgos, 5.

LOS DOLORES
DESAPARECIERON
EN UN DIA
No he perdido un dia de trabajo desde que tomé las Pildoras De Witt.

Este hombre agradecido relata sus experiencias en beneficio de otros pacientes. Antes de tomar las Pildoras De Witt sufría de dolores terribles, y á veces le era imposible ir á trabajar. Actualmente está curado y goza de perfecta salud, y después de tomar las Pildoras De Witt nunca ha perdido un solo día de trabajo, lo cual por sí mismo constituye prueba del beneficio derivado por este hombre.
El Señor V. Tompkins, domiciliado en Wigan Road, 525, Deane, Bolton, (Inglaterra), dice lo siguiente:
"Me enviaron al hospital debido á que pasaba sangre con escaldadura y dolores terribles en la espalda alrededor de los Riñones. Salí del hospital sintiendome un poco mejor y volví á mi trabajo, pero continué pasando sangre y padeciendo de debilidad y vértigo. Me vi precisado á dejar mi trabajo muy ameno. Consulté á un conocido botánico pero aun seguí sufriendo aquellos terribles dolores. Luego me decidí á tomar las Pildoras De Witt, y al primer día de tomarlas cesaron los dolores de escaldadura y he pasado muchas piedras. Desde que empecé á tomar las Pildoras De Witt no he perdido un solo día de trabajo."

PILDORAS DE WITT
para los Riñones y la Vejiga
El Mejor Remedio en el mundo entero para

REUMATISMO, DEBILIDAD DE GOTA, CALCULOS, CISTITIS, PIEDRA, LITUID, ESPALDA, CISTITIS, PIEDRA, LITUID, ESPALDA, CISTITIS, PIEDRA, LITUID, ESPALDA.

Cupón de Salud Gratis
Si se echa al correo inmediatamente este cupón dirigido á "E. O. De Witt & Co. Ltd.", Rambla Cataluña, 119 Barcelona, y se adjunta Ptas. 0,15 en sellos, cualquiera persona que así lo envíe puede recibir gratis una caja de las Pildoras De Witt para los Riñones y Vejiga y un folio, si es que se ha enviado el nombre y señas de su farmacéutico. Sólo se enviará una caja á cada casa.

LINEA DE PINILLOS
Viaje rápido de Santander á Habana

El 22 de noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español
BARCELONA (de 10.000 toneladas)
admitiendo carga y pasajeros de lujo, individuales 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª económica, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, para HABANA.
Precio del pasaje en 3.ª clase, pesetas 59, incluido impuestos.
Para toda clase de informes dirigirse al agente general en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA, APARTADO, 38, Wad-Rás, 3, principal. SANTANDER.

PARA EL DIA DE
DIFUNTOS
Coronas de flores naturales. Pago el impuesto del Ayuntamiento.
José Peral, floricultor. Avenida de Alfonso Gullón, 41.
GABINETES
se ceden amueblados, con ó sin pensión. Huéspedes fijos. En esta Admón. Informarán.
Policia
próximas oposiciones, edad 19 á 25 años, sueldo ingreso 3.000 pesetas. Informes, Academia Militar, calle de Burgos, 5.

En el Astillero
se vende camión Peugeot, de cuatro ruedas, en buen estado. Informes, Juan Bautista Iraegui, calle de la Industria.
A LOS SOLDADOS DE BILBAO
se les ha enviado algibes para conducir el agua; pero no FILTROS para sanearla. Enviéseles inmediatamente, de la marca LA VICTORIA, que evitan toda clase de fiebres. Indispensables en todo hogar. De venta: San Francisco, 22, y Burgos, 1.
EN POCOS DIAS
vendo muebles en Blanca, 1 y 3, cuarto.

SOMOS LOS FABRICANTES
Nuestros calzados tienen la garantía de ser todos cosidos GOODYEAR WELT y contruídos con materiales de primera calidad

TODO CUERO
como la muestra, partida que exponemos en nuestros escaparates.

Sucursal núm. 5
Venta directa. Nada de intermediarios
Amós de Escalante, 8
ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA CABALLERO

SANTANDER Calzados
Prince Quality

Material eléctrico para instalaciones.
Motores, Transformadores y Alternadores.
ISMAEL ARCE

Contratista de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión.
Venta y reparación. Alumbrao eléctrico de automóviles.
Paseo de Pereda, 21.
(Entrada por Calderón)

Cadenas para camiones
de un nuevo acero especial ENORME DURABILIDAD, LLEGA AL DOBLE DE OTRAS.
Se ruega indicar las medidas marcadas en el dibujo.
JUAN FREY BARCELONA Apartado, 196.

Gran garage SARDINERO
TELEFONO 20-35
Jaulas independientes á cincuenta centímetros distantes. Servicio permanente.
Fábrica de bordados
RUAMAYOR, 41.
Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándose de la colocación.
Se pase el muestrario á domicilio.